Pemenns 1 KpuTEpUU OLCHUBAHUSA
PAlOHHOI0 3TANA BCEPOCCHHCKON 0JTMMIHAABI HIKOJBbHUKOB 110 XUMHHU
B 2023/24 yyeOHOM roay

TeopeTnyeckasi 4acTh

10 kaace
Nel
| BapuanT
BemecrBa 1 u 2 — Naz[Cr(OH)g] u NaClO (B mo6om mopsiake)
2Nas[Cr(OH)g¢] + 3NaClO = 2Na,Cr0, + 3NaCl + 2NaOH + 5H,0
[Cr(OH)¢l3 + 3ClO~ = Cr0Of~ +3Cl~ + 20H™ + 5H,0
BemectBo 3 - H,S0,
2Na,Cr04 + H,SO, = Na,Cr,0, + Na,S0, + H,0
CrO;~ +2H* = Cr,05~ + H,0
Bemectso 4 — HCl oy,
Na,Cr,0; + 14HClyyy, = 2CrCl3 + 2NaCl + 3Cl, + 7H,0
Cr,05~ + 14H* + 6Cl- = 2Cry + 7H,0 + 3Cl,

PexomMeHnaanum K OlleHHBAHUIO:
1. TIlIpaBunbHbIi BEIOOp BemiecTB — o 0.5 6amna 2 Oamna
2. VYpaBuenust peakiuii — nmo 0.5 6aina 3a npaBWIbHBIE YPAaBHEHUS B 3 Gamna

MOJIEKYJISIPHOM M WOHHOHN (¢opMax (ecnu [uisl mepexoja Xpomar -

quXpomar OyJeT BbIOpaHa CoJisiHasi KUCIO0Ta — Oallibl HE CHUMATB).

HUTOI'O: 5 o0anaoB
Il Bapuant

BemecrBa 1 u 2 — CrCl; u NaOH (B mr060M mopsike)
CrCl; + 6NaOH = Nag[Cr(OH)g]

Cry + 60H- = Cr(OH){”

BemectBo 3 - NaClO
2Naz[Cr(OH)¢] + 3NaClO = 2Na,Cr0, + 3NaCl + 2NaOH + 5H,0
[Cr(OH)¢]®™ + 3ClO™ = CrOf~ + 3Cl™ + 20H™ + 5H,0
BemectBo 4 - AgNO3
Na,Cr0, + 2AgN0O3; = Ag,Cr0, + 2NaNO;
Croz~ + 2Ag% = Ag,Cro,

PexoMeHganum K OlleHNBAHUIO:
1. TlpaBunbHbIi BEIOOp BemecTB — 1o 0,5 6anna 2 Ganna
2. VYpaBHenus peaknuii — mo 0,5 Oamia 3a mpaBHILHBIC YPABHCHHS B 3 Gamna



MOJIEKYJIIPHON M MOHHOU (dopmax (eciu Ha MOCJIeIHEeH cTaauu Oyaer
BMECTO KPACHOTO MPEIJIOKEH OpPAHXKEBBIH OMXpoOMar — CHUMATh IO

50% 6anioB 3a BHIOOD BEIIeCTBA M YPaBHEHUS PEaKIIMii)
HUTOI'O: 5 6amnoB

Ne 2

| BapuanT

1) HI + NaOH — Nal + H20

2) 8Nal + 9H2SO4 — 8NaHSO4 + 4l + HoS + 4H0
3) 32 + 6NaOH — 5Nal + NalO3 + 3H20

4) HoS + 2NaOH — NazS + 2H,0

Il Bapuant

1) HBr + KOH — KBr + H20

2) 2KBr + 3H2S04 — 2KHSO4 + Br, + SOz + 2H20
3) 3Br2 + 6KOH — 5KBr + KBrOs + 3H20

4) SO, + 2KOH — K2S03 + 2H20

PexoMeHaan My K OLEHUBAHUIO:

1. VYpasuenus peakuuit 1, 4 mo 1 6amny 2 Oamna
2. VYpaBueHus peaxuwmii 2, 3 o 1.5 Ganna 3 Gamna
*npu HanmcaHuu (GOPMYIIBI CPETHEH COJM B PEAKIMU 2 OLICHKA HE
CHIDKAETCS
UTOroO: 5 das10B
Ne3
| Bapuanrt

Hanumem ypaBHeHus mnpoTekaromux peakuuid. Hukens He pearupyer ¢ pacTBOpOM
HATPUEBOH HIETIOYH, TOTJa KaK aJIOMHHHUN B HEW PacTBOPSETCS, IIPH ATOM BBIJEIISETCS BOJOPOT
(A). 3HAUUT MOJyYCHHOE BEIIECTBO X — 3TO METAJUIMYECKHI HUKENb (HUKENb, MOJyYCHHBIN
TaKUM CIIOCOOOM, TaK K€ U3BECTECH KaK HUKeNb PeHes).

Ni + NaOH —x—
(X)
2Al + 2NaOH + 6H,0 — 2Na[Al(OH),] + 3H,
(A)

2AI + 6NaOH + 6H,O0 — 2Nag[Al(OH)g] + 3H,
(A)

Jlanee, mMpoUCXOIUT BOCCTAHOBJIEHHWE BOJIOPOJOM TeNTeHa-1 110 renTaHa MpU KaTalluz3e
HukeneM Penes.

/\/\/\"'HZL/\/\/\

Paccuutaem kKolImuecTBa BellecTBa npopecarupoBaBUICTO I'CITCHA:



n(C7H14) = 176.4 / 98 = 1.8 momb

OTCIOI[a BBIYHUCIIUM, CKOJIBKO BOAOPOAA IMPOpCarupoBajio € reITCHOM:
n(H2)! = n(C7H14) = 1.8 monb

VY3HaeM, CKOJIBKO BBIIEIUIOCH BOJOPO/A IIPH ITOIYyYEHUN HUKEIIA:
n(H2)? = n(H2)*/300 = 0.006 Mob

OTCIO,I[a BbICHUTACM KOJIMYCCTBO BCIICCTBA AJIOMUHHUA M HHUKEI, TaK KaK OHH ObUIM B
HNCXOIHOM CIIJIaB€ B OKBUMOJIIPHOM KOJIHUYCCTBE:

n(Al) = n(Ni) = n(H2)%1.5 = 0.004 mons
Bhicuntaem mMaccy allfOMUHHS M HUKEIIS B HCXOIHOM CIUIaBE:
m(Al) =27 * 0.004 =0.108 r
m(Ni) =59 * 0.004 =0.236 T
Toraa macca HCXOIHOTO CIIJIaBa COCTABJISLIA:
m(cmasa) = M(Al) + m(Ni) =0.344 r
Il BapnanT

Hamumem ypaBHeHus npoTekaromux peakuuid. Hukens He pearupyer ¢ pacTBOPOM
HATPUEBOH HIETIOYH, TOTJa KaK aJIOMHHHUN B HEW PacTBOPSETCS, IPH 3TOM BBIJICIISETCS BOJOPOT
(A). 3HAUUT MOJyYCHHOE BEIIECTBO X — 3TO METAJUIMYECKHI HUKENb (HUKENb, IMOJyYCHHBIN
TaKUM CIIOCOOOM, TaK K€ N3BECTEH KaK HUKEJb Penes).

Ni + NaOH —x—
(X)
2Al + 2NaOH + 6H,O0 — 2Na[Al(OH),] + 3H,
(A)

2AI + 6NaOH + 6H,O0 — 2Nag[Al(OH)g] + 3H,
(A)

Jlanee, MpPOUCXOIUT BOCCTAHOBIICHHE BOJOPOJOM OKTeHa-l /0 OKTaHa TpU KaTaiuse
HukeneM Peunes.

/\/\/\/+H2L

Paccunraem xonmmuectsa BCIICCTBA IMPOPCArupOBABIICTO OKTCHA!
n(CsHis) = 58.8 / 112 = 0.525 Mo

OTCIOI[E[ BBIYUCIIUM, CKOJIBKO BOAOPOAa IMPpOpCarupoBajio ¢ OKTCHOM:
n(H2)! = n(CgHis) = 0.525 mMonb

VY3HaeM, CKOJIBKO BBIIETUIIOCH BOJIOPOA IIPH ITOTYYEHUN HUKEIIS:
n(H2)? = n(H2)*/175 = 0.003 moub

OTCIOI[a BBICHUTACM KOJIMYCCTBO BCIICCTBA aJTIOMHHHA M HHKCIS, TaK KaK OHH ObLIN B
HNCXOJHOM CIIIaB€ B OKBUMOJIAPHOM KOJIUYCCTBE:



n(Al) = n(Ni) = n(H2)%1.5 = 0.002 moub
BbicurTaem Maccy almfOMUHMS M HUKEITS B HCXOJIHOM CIUIaBE:
m(Al) =27 * 0.002 = 0.054
m(Ni)=159 *0.002=0.118r
Torma Macca HCXOIHOTO CILTaBa COCTABIISIIA:
m(crraBa) = m(Al) + m(Ni)=0.172 r

PexoMenganuy K OEeHUBAHUIO:

1. Peakums pactBopeHus amoMuHHS (npuHuMaercs peaknus g0 0.5 Gamna
Na[AI(OH)4] u Nas[AI(OH)s]

2. Peakumsi BocCTaHOBIICHUS allKeHa (CTaBUTCS MOJHBIA Oain 3a peakuuto 0.5 Gamna
B BHJIe OPYTTO-COCTaBa)

3. Pacder xosmyecTBa BOJOPO/Ia, IPOPEATHPOBABIIETO C ATKEHOM™ 1 Gayt
4, Pacuér KoJIMUecTBa aJIIOMUHUA* 1 Oamn
5. Pacuér maccel ciuiaBa* 2 Oamna

HUTOI'O: 5 6aaioB
* CTaBHUTCS IMOJIHBIN OaJUT: €CIIM pacueT NMPHUBENCH B OOIIEM BHJE M TPEICTABICH NMPaBUIHHBIN
OTBET;, €CIIM HMMEETCs JII00OW JAPYro pacyer, MPUBOASAIIMNA K IKEJIaeMOMY pe3ylbTary u
uMerouil - pusuueckuii cmbica. Ilpu Hanuuuu apuMETHYECKOHW OIIMOKH, HO HAJIMYUU
NPaBUIBHON JIOTUKA W TIOCJIENOBATEIBHOCTH PEIICHHs, CTaBUTCS 2 Oauta Makcumym. [lpum
HaJIN4YUU HpaBI/IJII)HO OprFJIeHHI)IX 3Ha‘{eHI/II>'I OTBCT 3aCUUTHIBACTCA ITOJIHBIM 63.J1J10M.

Neq
| BapuanT
3anuiieM ypaBHEHUE peakluy TOPeHUsl TUXJIOpajKkaHa A B 00IIeM BUJE:

CHanCly + [(3n-1)/2]0, = NCO, + (n-1)H,0 + 2HCI
[Mosy4nm, YTO KOHIEHTPAIMsS COJISTHOW KHCIOTHI IOCJIE€ KOHJAEHCHPOBAHHS IPOAYKTOB
cropanus coctasut: W(HCI) = m(HCI)/(m(HCI) + m(H20)) = 2*36.5/(18(n-1) + 36.5*2). Perras

3TO ypaBHEHHE, MOIYYUM, 4yTo N = 8, u ucxoaHslil ankan uMeer coctaB CgHi16Cl2. YpaBHeHue
peaKkuuu TOpeHus:

ZC8H1GC|2 + 2302 = 16002 + 14H20 + 4HCI

CrpykTypHBIE GOPMYIIBI TUXJIOpATIKaHa, yI0BJIETBOPSIOIINE YCIOBUIO:

CIEI/\/W Cl)g/\/\/
o /\C><Cl/v

CI\/\/\/\/\C|

Il Bapuant



3anuieM ypaBHEHHE peakluy TOPeHHsl JuxJiopaikaHa A B 001eM BUje:

CoHonCly + [(3n-1)/2]0, = NCO, + (n-1)H,0 + 2HCI

[TosyuuM, 4YTO KOHILIEHTpALMsI COJITHOM KHUCIIOTBI MOCJ€ KOHJCHCHPOBAaHHUS IMPOJYKTOB
cropanus coctaput: W(HCI) = m(HCI)/(m(HCI) + m(H20)) = 2*36.5/(18(n-1) + 36.5*2). Pemas
3TO ypaBHEHHE, MOJIYYHM, 4T0 N = 9, u ucxoaHbIi ankaH umeer coctaB CoHigClo. YpaBHeHue

PE€aKuu ropCHUsd:

CoH1gCly + 130, = 9CO, + 8H,0 + 2HCI

CrtpykTypHbIe GOPMYIIbI TUXJIOpATIKaHa, YOBIECTBOPAIOIINE YCIOBHIO (BCEro 0,

MIPUHUMAIOTCS JIFOOBIC 5 CTPYKTYD):
)CI\/\/\/\/ N\
Cl M\A

Cl CI

/W

Cl Cl

Cl CI

PexoMeHaanMM K OIIeHUBAHHUIO:

1. Bpyrro-dpopmyna nuxagopaikaHa

2. YpaBHEHHE peaKIMH CrOpaHus AUXJIOpajkaHa A (CTaBUTCS MOJHBIN Oal
3a ypaBHEHHE pEaKIMU CropaHusi B oOOIIEM BHUJE, €CIH TPABUIHHO
orpezeseHo n)

3. CrpyxkrypHbie hopmysl, o 0.4 Gamna

HUTOIO:
Neb
| Bapuant
1) Peakuun
a)
1 1 3
EHZI‘EIE} + EIVZFa3 + E 02[‘33 - HNO3)K + 174’ KZ[)K
0)
1 1
NOZI‘aB + EH20F33 + ZOZFaS = I‘I]VO3}K + 865 Kﬂ)}(
B)
1 1
§N205ra3 + §H20ra3 =HNO;3, + 58.85 k/Ixx
HaumeHnee 3xk30TepMHYHA peakuus «B)»
2)

M(HNO3) = 63 r/MoJb

YuuTeIBas INIOTHOCTD, 171 a30THOM KUCIOTHI BecHT 1513 T 11 3TO cocTaBiIseT

2 dat
1 Oamna

2 Oamna
5 gansioB



1513
n(HNO3;) = —— = 24.02 MoJib
63
Torna:
86,5 k]I Beiaensiercs mpu oopaszoBanuu 1 mosb HNO3 o peakiiun «6»

Y x/[x Beiensercs npu oopazoBanuu 24.02 mons HNO3 no peakmmn «6»
Otkyna Y = 2078 x/Ix (mpuaumats u 2076 — 2078 x/[x)

Il Bapuant
1) Peakuuu
a)
1 1 3
EHzra13 + ENzras + 5021,33 = 1‘11\/03)K + 174 x/Ixx
0)
1 1
NOZFas + EHZOFaS + ZOZFa3 = I'HVO3)K + 86.5 x/Ixx
B)
1 1
51\1205Fa3 + §H20ra3 = HNO;  + 58.85 k/lx
HanmeHee 3K30TepMUYHA peaKkIus «B»
3)

M(HNO3) = 63 r/Monb

VuuThIBas IUIOTHOCTH, 171 a30THOM KUCIOTHI BECUT 1513 I M 3TO cocTaBIsAeT
1513
n(HNO3) = 3 - 24.02 MoJib

Torna:
58.85 kxJIx BeIensiercs nmpu odpazoBanuu 1 Mmoas HNO3 o peakmmm «B»
Y xJlx Boraensercsa npu oopazoBanuu 24.02 mons HNO3 o peakuuu «B»
Otkyna Y = 1414 xJIx (mpuaumats 1 1413 xJ{x)

PexoMeHaanuu K OlEHUBAHUIO:

1. IIpaBunbHble TepMOXUMHUUECKHe ypaBHeHUs 110 0.5 Oama (6e3 yka3zaHus 1.5 6anna
arperaTHbIX cocTossHu# BemecTs 0.2 Oana)

2. BpI0op HaMMeHee YK30TePMUYECKON PeaKIInu 1 Gamn

3. Ilepecuer koaMuecTBa a30THOIM KUCIOTHI MO INIOTHOCTH 1 6amn

4. Pacuer TeruoBoro 3¢d¢dexra (myHkr 2 3amaum), 1.5 Gamra. 3a oTBer, 1.5 6anna

OKPYTJIEHHBIN 10 NECATHIX, CTaBUTH 1 Gai.
HUTOTIO: 5 6a0B



